
L1 MIN Lundi 15 décembre 2008

Devoir surveillé N◦3

Durée : 1h00

Documents, calculatrices et téléphones portables non autorisés.

L’énoncé d’un résultat exact ne sera pris en compte que s’il est justifié.

Exercice 1 (Questions de cours)
1. Rappelez la caractérisation d’un sous-espace vectoriel d’un espace vectoriel.

2. Rappelez la définition d’une application surjective d’un ensemble E vers un ensemble F .

3. Rappelez ce qu’est une application linéaire d’un espace vectoriel E dans un espace vectoriel F .

4. Rappelez ce qu’est une famille libre de n vecteurs

Exercice 2
1. Soit V le sous-ensemble de R2 défini par

V =
{

(x, y) ∈ R2, 3x− y = 0
}

.

Montrer que V est un sous-espace vectoriel de R2 et en déterminer une base.

2. Soit W le sous-ensemble de R3 défini par

W =
{

(x, y, z) ∈ R3, x + y − z = 0 et 2x− 3y + z = 0
}

.

Montrer que W est un sous-espace vectoriel de R3 et en déterminer une base.

Exercice 3
Soit la famille de vecteurs {(1,−1, 0), (2, 1, 2), (4, 5, 6)} dans R3. Est-ce une famille libre ? Génératrice
? Est-ce une base ?

Exercice 4
Soit f l’application linéaire de R2 dans R2 définie par

f(x, y) =
1
2

(x + y, x + y).

1. Déterminer Ker f et Im f .

2. Calculer f ◦ f .

3. Montrer que (x, y)− f(x, y) est orthogonal à f(x, y). En déduire la nature géométrique de f .

Exercice 5
Les applications linéaires suivantes sont-elles injectives ? surjectives ?

a) f :

{
R2 → R3

(x, y)→ (x + 2y, x− y, 3x + y)

b) g :

{
R3 → R2

(x, y, z)→ (2x− y, y + z)

c) h :

{
R3 → R3

(x, y, z)→ (x− y + 2z, 2x− z, 4x− 2y + 3z)


